
A VINTUL REVOLUŢIONAR DIN ROMÂNIA 
IN PRIMII ANI POSTBELICI { 1918-1921 )  

d e  ION ARDELEANU şi  M IRCEA MUŞAT 

Tradiţiile de luptă ale mişcăr,ii muncitoreşti şi socialiste, experienţa acu
mulată în focul acţiunilor de clasă aveau să fie îmbogăţite şi ridicate pc o 
treaptă superioară În anii 19 18-1921 . Războiul, cu tot cortegiul de nenoro
ciri, un mare număr de pierderi omeneşti, un impresionant număr de muti
laţi, invalizi, văduve, orfani, a determinat o considerabilă înrăutăţire a con
diţiilor de trai ale celor ce muncesc, ascuţirea puternică a contradicţiilor 
sociale care măcinau regimul burghezo-moşiercsc. Criza generală a capitalis
mului, declanşată În condiţiile primului război mondial, a cunoscut o puter
nică agravare odată cu victoria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie. 
Făurirea primului stat muncitoresc - ţărănesc pe a şasea parte o globului 
pămîntesc a creat o breşă adîncă în sistemul capitalist, a stimulat un avînt 
deosebit în mişcarea revoluţionară din acel timp, a dat un puternic imbold 
popoarelor asuprite În lupta pentru scuturarea jugului străin. Ecoul Revo
luţiei Social.iste din Rusia s-a făcut simţit cu intensitate şi În ţara noastră, 
În rîndul păturilor celor mai largi ale maselor muncitoare, În mişcarea socia
listă, exprimîndu-se În mari demonstraţii de solidaritate cu primul stat socia
list, în participarea cu arma În mînă a muncitorilor, ţăranilor, soldaţilor 
români la lupta pentru apărarea tinerei republici sovietice. 

Prăbuşirea în 1 9 1 7  a imperiului ţarist şi rezonanţa sa În rîndul clasei 
muncitoare internaţionale, au reprezentat un factor puternic de accelerare a 
destrămării imperiului habsburgic. De altfel încă în 1 9 1 6  V. I .  Lenin aprecia 
că " lichidarea Austro-Ungariei nu reprezintă istoriceşte decît o continuare a 
destrămării Turciei, fiind ca şi aceasta, o necesitate a procesului istoric de 
dezvoltare" 1 . Previz.iunea lui Lenin s-a adeverit şi, în anul 1 9 1 8, imperiul 
habsbUJ;�ic s-a prăbuşit sub loviturile luptei de eliberare naţională a popoare
lor asuprire. 

1 V.I. Lenin, Opere complete , voi. 30, Edit. politică , Bucureşti ,  1964 , p.  8 .  
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În mişcarea popoarelor europene pentru autodeterminare naţională şi 
scuturarea dominaţiei străine desfăşurată În anii 1 9 1 7- 1 9 1 8  se încadrează 
şi lupta maselor populare din România şi Transilvania pentru el iberarea 
Transilvaniei de sub jugul habsburgic. Trăsătura dominantă a acestei lupte 
a fost largul ei caracter de masă, faptul că a antrenat muncitorimca, ţără
nimea, intelectualitatea, cercurile înain tate ale burgheziei, principalele clase 
şi pături ale societăţii. "Un rol deosebit de activ în mişcarea pentru unirea 
Transilvaniei cu Romania - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - 1-au 
jucat proletariatul ,  mişcarea muncitorească şi socialistă. Despre aceas�a vor
beşte însăşi compoziţia Consiliul Naţional format din şase reprezentaAţi ai 
Partidului Naţional şi şase reprezennanţi ai mişcării socialiste. Mişcarea mun
citorească şi socialistă şi-a afirmat voinţa şi hotărîrea în mod energic prin 
puternice .acţiuni greviste şi demonstraţii politice, prin crearea consiliilor 
muncitoreşti oare au preluat conducerea unor centre transilvănene din mîinile 
autorităţilor habsburgice" 2. 

În tumultul revoluţionar de la sfîrşitul anului 1 9 1 8 , de la un capăt la 
altul al ţării, problema centrală era aceea a unirii Transilvaniei cu România. 
Atunci rolul clasei muncitoare s-a manifestat pregnant prin influenţa pc 
care a exercitat-o asupra programului politic al unirii, în exprimarea reven
dicărilor cu caracter democratic muncitoresc. Crearea consili.ilor şi gărzilor 
naţionale în toate judeţele, oraşele şi comunele Transilvaniei, sutele de mii 
de semnături care au întărit mandatul încredinţat dclegaţilor la Marea Adu
nare de la Alba Iulia, dovedesc dorinţa întregului popor de înfăptu�re a 
Unirii Transilvaniei cu Romania. Din cei 1 228 de delegaţi aleşi prin vot 
deschis de cercurile electorale sau organizaţiile politice şi instituţiile roma
neşti din Transilvania 3, 150  erau delegaţi ai social-democi1aţiei romane, par
tea cea mai activă pentru realizarea unirii, care reprezenta pe cei aproape 
60 000 de muncitori organizaţi 4• Hotărîrea delegaţilor, voinţa exprimată a 
celor 1 00 000 de participanţi la Adunarea de la Alba Iulia a înfăptuit dezi
deratul de veacur.i al poporului roman. Adunarea de la Alba Iulia, prin 
hotărîrea adoptată a marcat încheierea procesului de reali:rore a unităţii 
statale, a consfinţit şi a ridicat pe o treaptă mai înaltă co.muninatea stator
nicită de-a lungul veacurilor între toate provinciile Romaniei, a realizat 
cadrul naţional şi social-economic pentru dezvoltarea mai rapidă a forţelor 
de producţie, înmănuncherea energiilor şi capacităţilor creatoare ale între-

2 Nicolae Ceauşescu , Romdnia pe drumul desăvîrşirii construcţiei socia liste , voi. 3 ,  Edit. 
politică , Bucureşti ,  1969, p. 7 15 .  

3 Tiron Albani, Doudteci de ani de la Unire. Monografie comemorativă a Unirii ,  vo i.  1 ,  
"Cum s-a făcut Unirea",  Oradea, 1938,  p .  225-228. 

4 C. Titei-Petrescu ,  Socialismul in Romdnia, Bucureşti, 1940 , p. 303-304 . 
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gului popor. în declaraţia Comitetului Executiv Provizoriu al Partidului 
Socialist din Romania şi a Comisiei Gene�Cale Provizorii a Sindicatelor, 
publicată în februarie 1 9 1 9, se arăta: "Ca socialişti romani internaţionali, 
salutăm cu bucurie dezrobirea naţională a poporului roman din provinciile 
subjugate pînă acum şi respectăm legămintele de unire hotărîte . . .  Romania 
nouă de astăzi trebuie să devină Romania socialistă de mîine" 5• 

Sporirea potenţialului economic al ţării a creat condiţii favorabile pentru 
creşterea forţei dasei muncitoare, a capacităţii sale de a se situa în avan
garda luptei maselor populare împotriva claselor dominante care, În perioada 
1 9 1 8- 1 92 1  consolidîndu-şi trepu�lt poziţiile, au adoptat o politică antimunci
torească, de aruncare a greutăţilor refacer�i ţării pe seama maselor. Războiul 
provocase ţării uriaşe pagube materiale, care se ridicau la peste 32 miliarde 
de lei aur 6. Industria a suferit cel mai mult. Distrugerile provocate de 
evacuare şi război, jaful exercitat de trupele germane în retragere, disper
sarea întreprindecilor au constituit principalele cauze ale scăderii nemaiîntîl
nite a capacităţilor de produqie ale întregii industrii. In 1 91 7- 1 9 1 8, un 
mare număr de întreprinderi nu funcţionau, iar cele oare lucrau dădeau o 
producţie cu mult mai mică decît cea antebelică. Din 845 de întrcpr.inderi 
ale industriei încurajate de stat, înregistrate în 1 9 1 5  în România, în anii 
1 91 7- 1 9 1 8  mai lucrau 2 1 7  Întreprinderi 7• Principalele ramuri ale industr�ei 
au Înregistrat scăderi foarte mari. Extracţia petrolului reprezenta la sfîrşitul 
anului 1 9 1 8  numai 470fo din anii 1 91 3 - 1 9 1 4, iar a cărbunelui 400fo B. 
Scăder� mari de producţie au fost înregistrate în producţia siderurgică, a 
cimentului, cherestelei, hîrtiei, zaJhărului, extracţia de sare etc. Distrugeri şi 
pierderi mari erau înregistrate în transportul feroviar. Grav a fost lovită 
agricultura. Romania, cunoscută ca ţară exportatoare de cereale, în 1 9 1 9  a 
fost nevoită să importe cereale şi d�ferite alte produse alimentare 9. 

Consecinţele războiului, politica claselor stăpînitoare de aruncare a 
tuturor greutăţilor pe seama maselor s-au răsfrint cu prisosinţă asupra 
situaţiei oamenilor muncii. Presa socialistă din anii 1 9 1 8- 1 9 1 9  a publicat 
multe articole referitoare la nivelul salariilor, puterea lor de cumpărare, cu 
referiri la  muncitorii din · ateLierele C.F.R., la petrolişti, mineri, metalurgişti. 
Ziarul "Social-democraţia" de exemplu, relatînd situaţia minerilor din Valea 

5 .,Socialismul",  17 februarie 1919 .  
6 Gh. M.  Dobrovici, Istoricul dezvol tării  economice şi  financiare a României şi imprumu-

turile contractate. 1 823-1 933,  Bucureşti, 1 93 4 ,  p .  4 7 7 .  
7 .,Buletinul industriei", nr .  4 -5 d i n  1 920. 
8 .,Enciclopedia României" , 1 938,  voi.  III ,  p .  606. 
9 Anuarul Statistic al  României pe 1 939 ş i  1 940, p. 581 şi 589. 

17 - Cuwidava 
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Jiului scria, referindu-se la situaţia din 19 19  faţă de 1 9 1 3  a unui muncitor: 
"care cîştiga cel mai bine trebuia să lucreze la rninele de cărbuni o zi (in 
1 9 1 3  - n.n.) şi jumătate ca să-şi procure alimente de 5 ,66 coroane. Astăzi 
se arăta în continuare - trebuie să lucreze trei zile ŞI jumătate ca să-şi 
procure aceleaşi alimente care costă 1 1 1  coroane" 10. 

Condiţiile de muncă, ziua de muncă care ajungea în multe industri:i la 
1 0-12  ore, militarizarea întreprinderilor, toate au contribuit la accentuarea 
frămîntărilor sociale. Situaţia economică a ţării, agravată în pnmn ani post
belici de consecin�ele războiului, înrăuţirea condiţiilor de viaţă a clasei 
muncitoare, a celorlalte categorii de oamerui ai muncii, măsurile represive 
impotriva clasei muncitoare au constituit cauza fundamentală a ascuţirii 
contradicţiilor dintre proletariat şi burghezie, a creşterii valului luptelor mun
citoreşti, a radicalizării rindurilor Partidului Socialist. 

Creşterea avîntulllli mişcării revoluţionare s-a reflectat în maturizarea 
partidului, în întărirea forţelor de stînga care treptat au format majoritatea 
în Partidul Socialist. A vînd înscris pe steagul său ca ţel final socialusmul, 
partidul a organizat acţiuni de masă pentru îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă şi de trai ale clasei muncitoa:re, a demascat de la tribuna parlamen
tului asuprirea şi teroarea, a militat pentru înfăptuirea revendicărilor tuturor 
celor exploa·taţi, pentru apărarea şi impunerea de drepturi largi, democratice. 
La sfîrşitul anului 1 9 1 8 ,  conducerea Partidului Social-Democrat s-a reorga
nizat. Ca urmare a unei adrese a P.S.D. s-a fixat, printr-un referendum, 
Comitetul executiv provizoriu al partidului care se compunea din: Al. Con
stantinescu, Gh. Cristescu, I. C. Frimu, T. Iordăchescu, Ilie Moscovici, dr. 
Cristian Racovski, Ion Sion, Gh. Teodorescu. Ca secretar a fost desemnat 
Ilie Moscovici, i311' casier Gh. Cristescu 1 1. 

I n  aceeaşi adunare s-a hotărit şi schimbarea titulaturii, care a devenit 
Partidul Socialist din Romania. Nu era însă o simplă schimbare de denu
mire, ci un act cu conţinut politic, oglindind afirmarea tendinţelor de înlă
turare a balastului oportunist care se manifesrase pregnant în perioada pre
mergătoare războiului, precum şi în anii 1 9 16-1 9 1 8 . Î n  acelaşi timp au 
avut loc reorganizarea mişcării sindicale şi a organizaţiei de uineret. 

Procesul de reorganizare a partidului clasei muncitoare, de radicalizare 
a sa a influenţat acţiunile mereu crescînde ale maselor. In acest context 
Partidul Socialist şi-a elaborat un proiect de program numit "Declaraţia de 
principii",  publicat în ziarul "Socialismul" ,  din 9 decembrie 1 9 1 8 .  Progra
mul oglindea procesul de m aturiz<lll'e a mişcării muncitoreşti, reflecta hilanţul 

1° .,Social-democraţia" din 27 iulie 19 19. 
u Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1 9 1 6- 1 92 1 ,  Edit. politică, 

Buc:ureşti, 1966, p. 12 1 - 122. 
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cuceririlor Partidului Socialist. DeclaraJţi,a sublinia faptul că Bartidul Socialist 
era urmarea firească a dezvoltării societăţdi capitaliste in ţara noastră, preci
zind că "În România, ca şi în toate ţările moderne, mişcarea muncitorească 
este un rezultat firesc al dezvoltării economice" 12• Esenţa "Declaraţiei de 
principii" a constituit exprimarea cu pregnanţă a necesităţii instaurării puterii 
politice a clasei muncitoare, a dictaturii proletariatului. Deşi programul 
cuprindea o serie de idei progmmatice de reală valoare teoretică şi practică, 
el conţinea şi unele limite care reflectau stadiul de atunci al mişcării munci
toreşti. Luptele dasei muncitoare au atins în 19 18  momentul culminant in 
luna decembrie. Astfel, la 1 decembr,ie 19 18  peste 6 000 de muncitori din 
Atelierele C.F.R. din Bucureşti au participat la o mare manifestaţie de pro
test impotriva guvernului, care la acea dată se întorsese din refugiul de la 
Iaşi in Bucureşti. Această manifestaţie s-a împletit cu greva celor 5 000 de 
muncitori de la Re�e 13•  Paralel, au intrat în luptă muncitorii tipografi de 
la întreprinderile "Sfetea" şi "Minerva". Guvernanţii, pentru a recurge la 
măsuri teroriste au refuzat in mod repetat satisfacerea revendicărilor. La 
5 decembrie 19 18, intr-o notă a Direcţiei Poliţiei şi Siguranţei se arăta: 
"Mişcarea este generală in Întreg corpul tipografilor" 14• Treptat, aCţiunea 
tipografilor s-a extins. În zilele de 1 0-12 decembrie 19 18 , străzile Capitalei 
au fost pline de manifestanţi care demonstrau pentru piine, libertăţi demo
cratice, desfiinţarea cenzurii şi a stării de asediu. 

În dimineaţa zilei de 12 decembrie a început greva celor aproape 600 
de lucrători tipografi din Bucureşti. Ei s-au adunat la sediul sindicatelor. 
După încheierea mitingului, greviştii au însoţit pînă la Ministerul Industriei 
şi Comerţului, delegaţda pc care au desemnat-o să le prezinte revendicările. 
Relatînd sosirea greviştilor la minister, Vasile Cancicov, fost ministru şi 
deputat conservator, scria: "Trecînd ·azi spre casă pe la ora 1 pe Calea 
Victoriei, run văzut Ministerul de Industrie - Casa Vernescu - complet 
înconjurat, curte şi stradă, de o imensă mulţdme . . .  Erau greviştii Capitalei. 
Nici urmă de autoritate. Pe poarta mare a intrării era infipt un steag roşu. 
Pe uşa de intrare in minister era fiXJată o placardă de cîţiva metri lungime, 
tot de pînză roşie, pe care sta scris cu litere de-o palmă: "Trăiască revoluţia 
socialistă ! "  Pe zidurile clădirii şi pe tot lungul grilajului de fier erau înfipte 
alte plac arde roşii :  "Jos ciocoii ! " ,  "Jos burghezia capitalistă ! ", "Jos regele!", 
"Trăiască comunismul internaţional" 15. 

12 Ibidem. Ia ,.Socialismul", 1 1  decembrie 1 9 1 8 .  
14 Arhiva C.C. a l  P.C.R.,  dosarul nr. 42/434 , fila 1 3 .  
1 5  V .  Cancicov Impresiuni ş i  păreri personale din timpul rd:rboiului romdn . Jurnal :rilnic 

vol. Il, Bucureşti, 1 92 1 ,  p. 7 17 .  
' 

17• 
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A doua ZI, comlSla locală a partidului şi a sindicatelor a declarat greva 
generală. Începînd de la ora 14 ,  muncitorii de la "Haug" , "Wolf" , "Vulcan", 
"Lemahre" ,  "Regie", tipografii de },a "Sfetea" şi "Minerva" au pornit spre 
sediul din strada Sf. Ionică. În Piaţa Teatrului Naţional au fost întîmpinaţi 
de rafalele mitralierelor, care au secerat rîndurile demonstranţilor. Au căzut 
uci�i 1 02 muncitori. 

Masacrul din Piaţa Teatrului Naţional a constituit un puternic act de 
acuzare împotriV'a claselor exploatatoare, a regimului burghezo-moşieresc. 
Prin aceste represiuni, clasele conducătoare sperau să potolească valul de 
revoltă a muncitorimii, dar rezultatul "a fost că burghezia - aşa cum scria 
"Socialismul" - În ciuda propriilor ei interese, a semănat şi mai mult ură 
În inimile muncitorilor" 16. 

După luptele din 1 3  decembrie 1 9 1 8 ,  guvernul a instituit militarizarea 
întreprinderilor, a ordonat închiderea sediilor secţiunilor Partidului Socialist, 
a sindicatelor şi arestarea a numeroşi militanţi a.i mişcării muncitoreşti. Teroa
rea dezlănţuită de clasele conducătoare, de guvernul liberal, nu a putut 
stăvili avîntul revoluţionar al maselor. Acţiunile de protest împotriva masa
crului din 1 3  decembrie, împotriva proceselor înscenate au cuprins munoitorii 
din Întreaga ţară, care şi-au unit forţele în apărarea tovarăşilor lor. "E o 
înălţătoare manifestare de clasă, care întărind încrederea muncitorimii în 
luptătorii ei, spulberă În chip definitJiv calomniile, insinuările" 17• 

ln faţa protestelor, guvernanţii au fost siliţi să admită redeschiderea 
sediilor muncitoreşti. În adunări generale, seCţiunile Partidului Socialist din 
Bucureşti, Focşani, Galaţi, Ploieşti, Iaşi etc. au adresat moţiuni prin care îşi 
exprimau solidaritatea cu luptele din 1 3  decembr,ie şi cereau stingerea proce
selor înscenate conducătorilor muncitorilor 18. 

In primăvara anului 1 9 1 9, luptele maselor populare pentru revendicări 
economice şi  drepturi democratice au izbucnit mai puternic. Un rol de mare 
însemnătate 1-au avut aCţiunile prilejuite de înmormîntarea lui 1.  C. Frimu, 
care a Încetat din viaţă la 2 1  februarie 19 19 ,  în umta maltratărilor şi a 
regimului la care a fost supus În închisoarea Văcăreşti. ln Bucureşti, la che
marea socialiştilor, muncitorii au declarat grevă şi au participat la înmor
mîntarea lui 1 .  C. Fr,imu, care s-a transformat Într-o puternică demonstraţie 
de protest Împotriva măsurilor represive instituite de guvern 19. Aceste mani-

1 6 "Socialismul" din 27 decembrie 1 92 1 .  
1 7 "Socialismul" din 5 martie 19 19 .  
18 "Socialismul" din  5 ,  10, 1 5 ,  29  şi  30 martie 1919.  
19  1 .  Barnea,. Gh. Petreanu, 1 .  C .  Frimu ,  Edit. politică, Bucureşti, 1 968. 
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festaţii din Bucureşti au fost urmate de acţiuni largi la Ploieşti, Galaţi, 
Brăila, Turnu Sever�n şi În alte centre muncitoreşti din ţară. 

Forţa organizată a muncitorimii, care în 19 19  reunea în Partidul Socia
list cea 100 000 de membri, iar în sindicate se aflau organizaţi peste 200 000 
de muncitori, s-a manifestat deosebit de putemic cu prilejul zilei de 1 mai 
1 9 1 9. În această zi, numai la mitingurile organizate În Bucureşti au parti
cip�t peste 30 000 de muncitori 2C. 

In continuare, mişcările greviste, acţiunile de protest ale muncitorilor 
cresc în intensitate şi amploare. În primele rînduri ale acţiunilor se aflau 
ceferiştii, metalurgiştii şi petrolişti i , care prin greve cu o largă participare 
şi de lungă durată au imprimat o deosebită forţă Întregii mişcări greviste. 
Greva generală a ceferiştilor d.in iunie 1 9 1 9  a antrenat aproape 20 000 de 
muncitori din Bucureşti, Ploieşti, Craicva, Turnu Severin, Brăila, Galaţi, 
Duzău, Iaşi, Constanţa care au militat cu dîrzenie pentru obţinerea revendi
cărilor. Guvernul s-a văzut s.ilit să dea satisfacţie greviştilor. In comunicatul 
publicat la 22 iunie 1 9 1 9, după două săptămîni de grevă se arăta că gre
viştii de la C.f.R. au obţinut : 1 )  "8 ore de lucru fără nici o ştirbire din 
salar; 2) 12 ore de serviciu pentru serviciile care nu pot f,j întrerupte şi În 
urma acestor ore de muncă 24 ore libere ; 3) 600j0 globare la salariul de 
bază; 4) S-a aprobat să se plătească salariile pe tot timpul pînă la reinte
grarea lor a celor din Moldova care au fost concediaţi etc." 21• 

Greva ceferiştilor a fost semnalul unui şir de alte aqiuru ale muncitori
lor de la "Imprimeria Naţională" ,  "Uzina de gaz şi electricitate", "R.M.S." ,  
precum şi  În rîndurile petroliştilor. Incepind cu 7 iulie 1919 şi pînă la jumă
tatea lunii august s-a desfăşurat greva celor peste 200 000 de muncitor.i petro
l işti din Valea Prahovei, care a Însemnat în acelaşi timp una dintre cele 
mai mari confruntări de clasă Între proletariatul român şi marile trusturi 
petroliere străine 22• Muncitor.ii din întreaga ţară au sprijinit pe petrolişti, 
au strîns fonduri pentru ajutorarea greviştilor, au luat în îngrijire copiii 
acestora. După Încetarea în august 1 9 1 9  a grevei petroliştilor, la scurt timp 
s-au declanşat greve ale mctalurgiştilor, tîmplarilor, docherilor de la Galaţi 
şi Brăila. Acţiunile proletariatului român pentru îmbunătăţirea condiţiilor 
sale de muncă şi viaţă s-au împletit cu lupta proletariatului internaţional 
pentru apărarea Rusiei Sovietice, a revoluţiei proletare din Ungaria. La 
2 1  iulie 1 9 19, răspunzînd chemării Internaţionalei a I II-a adresată prole-

filn 

20 E. Georgescu , O. Matichescu, 1 Mai in România ,Bucureşti, 1970 , p .  2 1  "Social-Democraţia" din 22 iunie 19 19 . 22 "Socialismul" din 3 1  iulie 1919 ; Arhiva C.C. al P.C.R . ,  Fond 
2 1 .  

1 25- 132.  

5 ,  dosar nr.  753, 
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tari.atului internaţional pentru organizarea unei greve demonstrative pentru 
apărarea Revoluţiei din Rusia şi a revoluţiei proletare din Ungaria, Partidul 
Socialist a organizat greve la Bucureşti, Ploieşti, Turnu Severin, Galaţi, 
Reşiţa etc., la care au participat zeci de mii de muncitori 23• Acţiunile des
făşurate tn ţară se impleteau cu lupta miilor de muncitori, ţă1:1ani, soldaţi 
romani care cu arma in mină luptau pentru apărarea cuceririlor proletaria
tulu;i din Rusia şi Ungaria. Concomitent cu luptele greviste, demonstraţiile 
muncitoreşti, au avut loc puternice frămintări în rindurile ţărănimii. Partidul 
Socialist, continuind tradiţiile vechilor cluburi săteşti de la sHrşitul secolului 
al XIX-lea a creat in multe sate din judeţele Ilfov, Prahova, Buzău, Dolj, 
Mehedinţi, Iaşi, Bacău, cluburi socialiste. Fără să atingă un grad deosebit 
de cuprindere şi organizare a luptei ţărănimii, aceste cluburi în contextul 
epocii au avut un rol de seamă. NemulţUJmiţi pentru că pămîntul promis in 
1 9 17, in decembrie 1 9 1 8  şi expropriat apoi, nu le-a fost dat in proprietate, 
ţăranii cereau cu insistenţă împroprietărirea imediată, in unele locuri intrind 
cu forţa pe părninturile moşiereşti. Astfel de acţiuni au avut loc in judeţele 
Prahova, Suceava, Botoşani, Tutova, Buzău, Argeş, Ialomiţa, Bihor, Alba 
Iulia ş. a. Insuficienta maturitate a mişcării muncitoreşti, slabele ei legături 
politice cu ţărănimea nu au stimulat acţiunile revoluţionare de la sate. 

Condiţiile grele de viaţă, creşterea continuă a costului vieţii, lipsa măr
furilor, deprecierea de la o zi la alta a monedei au lovit pe negustor�, micii 
meseriaşi, funcţionari. Astfel, in 19 19  au loc greve, demonstraţii ale perso
nalului administrativ din aparatul de stat, ale funcţionarilor publici. În faţa 
acestor largi acţiun�, o poziţie clară de solidaritate au exprimat o serie de 
intelectuali de frunte ai ţării, care s-au apropiat mai mult de mişcarea mun
:citorească. Alături de lupta muncitorilor în acei ani au fost N. D. Cocea, 
P. Constantinescu-Iaşi, C. I. Parhon, Emil Isac, Gala Galaction, Octav Băn
cilă, Barbu Lăzăreanu şi alţii. 

In faţa frontului organizat al luptei :maselor muncitoare, clasele condu
cătoare, care-şi vedeau ameninţate privilegiile, au hotărit să treacă la contra
ofensivă. La 13 martie 1 920 a fost adus la cirma ţării guvernul de mină 
forte, prezidat de generalul Alexandru Averescu. Noul guvern a trecut la 
măsuri de interzicere a grevelor, întrunirilor, desfiinţarea consiliilor muncito
reşti, reintroducerea gărzilor militare in fabrici, reinstaurarea cenzurii şi 
inăsprircll stării de asediu. Clasa muncitoare a răspuns printr-o nouă şi vigu
roasă intensificare a luptelor. Mişcările greviste se desfăşurau val după val, 
cuprinzind toate judeţele ţării. Ideea organizării unei greve generale pe ţară, 
ca o formă mai inaltă şi mai eficientă de luptă, era tot mai mult imbrăţişată 

23 ,.Socialismul" din 24 iulie 1919. 
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de Întreaga clasă muncitoare. "In fruntea celor care se pronunţau pentru greva 
generală şi activau efectiv pentru pregătirea ei s-au aflat militanţi şi activişti 
ai organizaţiilor socialiste şi sindicale Între care Gheorgthe Cristescu, Con
stantin Ivănuş, Alexandru Constantinescu, Mihail Gheorghiu-Bujor, Constan
tin Mănescu, Gheorghe Niculescu-Mizil, Al. Dobrogeanu-Gherea, Iancu 01-
teanu, Constantin Popovici, Ilie Moscovici, Pandele Becheanu, Elena F�li
povici, Gh. M. V,asilescu-V asia, David Fabian, Alexandru Pătruţescu, 
Gheorg.he Tecdorescu, Theodor Iordăchescu, Dumitru Grofu, Leonte Fili
pescu, Gheorghe Stoica, Ion Cloţan, Lazăr Măglaşu, Eugen Razvan, Kolo
man Mi.iller, Carol Baruha, P. Constantinescu-laşi, Zahiani.a Tănase, Ion 
Elena, Mihail Cruceanu, Iosif Ciser, dr. H. Aroneanu, Iancu Iliescu, Tiron 
Albani, Victor Brătfăleanu şi mulţi alţii" 24. In vara şi toamna anului 1920 
au avut loc numeroase greve generale ale met.alurgiştilor, feroviarilor, tipo
gl"lafilor, textilişcilor din întreaga ţară sau pe grupe mari de judeţe. In fiecare 
zi presa socialistă, democratică, consemna greve, întruniri muncitoreşti. Mişca
rea muncitorească se afirma cu hotărîre în toate domeniile de activitate ale 
societăţii din acel timp. 

La 1 1  august 1 920 a fost adoptată de parlament "Legea pentru regle
mentarea conflictelor colective de muncă" .  Legea interzicea încetarea colec
tivă a lucrului pentru cauze referitoare la condiţiile de muncă în întreprin
derile de stat, era in,terzisă greva politică. Faţă de aceste măsuri, în semn de 
protest au avut loc întrunirm muncitoreşti, demonstraţii de stradă, greve 
generale În marile oraşe de pe Întreg teritoriul ţării. Mii de muncitori au 
cerut declararea grevei generale în vederea ,anulării tuturor măsurilor arbi
trare ale guvernanţilor 25. 

In tumultul acţiunilor muncitoreşti s-a întrunit, la 1 0-1 1 octombrie 1920, 
Consiliul general al Partidului Socialist. Cu acest prilej s-a hotădt încadra
rea organizaţiilor socialiste din toate regiunile ţăr�i într-un partid centralizat, 
cu un statut unic 26. 

Consiliul general a lu1at în dezbatere cererea presantă a organizaţiilor 
socialiste şi sindicale de a declara greva generală. Dezbaterea s-a încheiat 
prin elaborarea unui memoriu de revendicări către guvern. În "Ultimatumul 
munci torimii către guvern", după CUIJTI a fost intitual t în ziarul "Sociali�mul" 
memoriul, 'au fost înscrise revendicări dintre cele mai de seamă ale clasei 
muncitoare, care aveau o însemnătate politică generală. Se cerea: respectarea 

24 Ştefan Voitec, Cuvintare la Adunarea Festivă din Capita lă cu pri lejul aniversării  a 
50 de ani de la greva generală a muncitorilor din România, în ,.Scînteia" din 4 noiembrie 
1 970. 25 "Socialismul" din 18 august 1920. 28 "Socialismul" din 13 octombrie 1920. 
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dreptului de organizare, recunoaşterea delegaţilor şi consiliilor muncitoreşti, 
retragerea armatei din fabrici, suspendarea aplicăflii legii antigreviste, des
fiinţarea efectivă şi completă a stării de asediu şi cenzurii, satisfacerea cerin
ţelor economice ale muncitorilor din întrepninderile statului 27• Totodată, 
guvernul a fost avertizat prin memoriu că dacă revendicările formuliate nu 
vor fi satisfăcute pînă la 20 octombrie, muncitorimea din întreaga ţară v:a fi 
chemată ca printr-o grevă generală să obţină aceste revendicăni. Muncitorii 
din Întreaga ţară nu conteneau pregătirile În vederea luptei. In Întreprin
deri, la sediile sindicatelor şi ale organizaţiilor Partidului SociaList au fost 
organizate întruniri, în cadrul cărora au fost stabilite măsuri concrete de pre
gătire a grevei genernle. 

În seara zilei 17 octombrie, după mari frămîntări, dezbateri, mecanicii 
şi fochiştii ceferişti din Bucureşti au intrat În grevă. Cu repeziciune grev:a a 
cuprins alte centre din ţară. Măsurile Întreprinse de guvernanţi riu au putut 
stăvili extinderea grevei ceferişt.ilor 28. 

La 20 octombrie 1920, la apelul Partidului Socialist şi al comisiei gene 
rale a sindicatelor, muncitorii au intrat În greva generală. Au 'intrat În luptă 
muncitorii ceferişti, metalurgişti, mineri, forestieri, portUJari, lucrători1i din 
unele tntreprinderi militare 29. In fruntea luptei se aflau muncitorii capiualei. 
Greva s-a extins În întreaga ţară, avînd o intensitate deosebită În Valea Pra
hovei, Valea Jiului, la Galaţi, Timişoara, Arad, Iaşi, Brăila, Turnu Severin, 
Braşov, Oradea, Craiova, Hunedoara, Turda şi in multe alte oraşe şi centre 
muncitoreşti. 

Reacţia guvernului a fost violentă. În Bucureşti şi alte oraşe s-a instituit 
stJarea de asediu. In întreaga ţară s-a reintrodus cenzura. Sediile muncitoreşti 
au fost Închise, iar ziarele suspendate. Mulţi militanţi aJÎ mişcării muncito
reşti au fost arestaţi. După date incomplete, rezultă că la greva generaJă au 
participat peste 400.000 de muncitori. Tactica de luptă impusă de elemen
tele oportuniste din conducerea partidului socialist care au lansat loZJinca : 
"Toată lumea stă acasă, nu se face nici o demonstraţie pentru a nu face jocul 
provocatorilor" a diminuat forţa grevei generale, a înlesnit înfrîngerea. 

lnsuficienta pregătire a grevei, siaha legătură Între organizaţii şi cen
trele muncitoreşti a dus l a  incetarea grevei. In mod practic la 28 octombrie, 
după ce conducerea provizorie a Partidului Socialist a dat directiva reluării 

27 Ibidem . 
28 "Socialismul" din 18 octombrie 1920. 
29 Arhiva Institutului de stud ii istorice ş i  social-politice de pe lîngil. C.C. al  P.C.R., 

Cota D IV-5.  
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1 ucrului, greV!a generală a incetat 30. Cu toate acestea, in unele centre ca : 
Bucureşti, Valea Prahovei, Valea Jiului, muncitorii nu au reluat lucrul. 

Deşi infrîntă, greva genemlă a zguduit puternic temelia regimului bur
gJhez din România. Ea a avut o însemnătate deosebită pentru dezvolnarea 
mişcării muncitoreşti. 

Greva generală din octombrie 1 920 a fost o etapă importantă În lupta 
pentru făurirea partidului marxist-leninist al clasei muncitoare din ţara 
noastră. În manifestele publicate la sfîrşitul anului 1 920 se sublinia, ca un 
învăţămînt pentru clasa muncitoare, necesitatea transformării Partidului So
cialist într-un puternic partid politic comunist 31. În timpul grevei generale, 
"Clasa muncitoare - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu - s-a ,afirmat ca 
o forţă naţională în stare să-şi asume rolul de conducător al intregului popor 
În lupta pentru transfonncarea revoluţionară a societăţii, să conducă destinele 
Întregii naţiuni" 32. 

Valul luptelor muncitoreşti, multiplele probleme economice, sociaJe, 
polit�ice, administrative, care stăteau atunci în atenţia celor mai diferite 
grupări politice, au determinat atitudini, opinii cu totul diferite care au 
influenţat cursul şi orientarea politică din România acelor ani. 

Soluţiile preconiz.ate de diferitele partide faţă de problemele cardinale 
ale epocii, răspundeau În primul rînd poziţiilor şi intereselor claselor pe care 
le reprezentau. Singurul partid care va preconiza un program realist de asi
gurare a viitorului patriei, a eliberării sociale şi naţionale a fost Partidul 
Comunist Român. 

Crearea Partidului Comunist Român s-a făcut pe temeliile unor realităţi 
ale societăţii noastre, cu o mişcare revoluţionară matură prinsă în angrenajul 
factorilor complecşi ai vieţii politice şi social-econounlice din ţară. 

Înfiinţarea Partidului Comunist Român nu poate fi desprinsă de com
plexul soci�al-politic al ţării, cu problemele sale cardlinale, cu o clasă munci
toare contopită intim cu interesele maselor şi ancorată în contextul mişcării 
muncitoreşti internaţionale. 

Mişcarea muncitorească dtin România :ajunlsese l1a acea nreaptă care 
reclama in mod necesar crearea partidului revoluţionar de tip nou. Drumul 
parcurs de mişcarea muncitorească in perioada avintului revoluţionar îi con-

30 ,.Chemarea" din 29  octombrie 1 920 . 
31 Documente din istoria mişcării  muncitoreşti din România . 1 91 6 - 1 921 , Edit. politică, 

Bucureşti, 1 966, p. 536 -540. 
32 Nicolae Ceauşescu, op. cit. ,  p .  352. 
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ferea, prin calităţile sale, prin lupta şi natura acţiunilor de clasă, atributele 
acelei forţe revoluţionare capabile să-şi asume realizarea marilor obiective 
democratice, intr-o primă etapă, şi socialiste apoi. O dată cu infiinţarea Par
tidului Comunist Roman, la 8 Mai 1 92 1 ,  a inceput o etapă nouă in lupta 
proletariatului şi a maselor muncitoare. Sub conducerea sa, clasa munotoare 
a fost prezentă şi şi-a spus cuvintul in toate evenimentele mai importante 
ale ţănii, s-a situat în fruntea luptei pentru progres social. 
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DER REVOLUTIONĂRE AUFSCHWUNG IN RUMANIEN 
IN DEN ERSTEN NACHKRIEGSJAHREN ( 1918-1921)  

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Die beiden Verfasser umreissen auf Grund cler Untersudhung von Archiv
clokumenten, cler zeitgenossischen Presse, cler Memori,alistik sowie von sta
tistischen Angaben das Bild cler sozial-politischen Lage cler Volksunassen in 
Rumănien in den Jahren 19 18-1921 .  

Das kennzeidmende Phănomen fi.ir clie sozialen und poli1tischen Bewe
gungen in den Jahren 1 9 18-1921 bildet cler revolutionăre Aufschwung cler 
Massen, besonders cler ArbemterkllaSse, die sich durch die im Geiste hoher 
Kampfbereitschaft gefiihrten revolutionăren Kămpfe sowie duroh die sozial
politischen Forderungen die im revolutionăren Programm zur grundlegenden 
Ănderung cler Gesellscthaftsordnung sioh als gesellschaftliche Vorhut Rumă
niens durchsetzte. 

Der in cler Zeitspanne des revolutionăren Aufschwungs zuri.ickgelegte 
Weg zeigte, dass die Arbeiterbewegung durch ihren Klassenkampf die gesell
schaftliche Kraft wurde, die făhig war, die V crwirkliohung grosser demokra
tisoher Ziele zu iibernehmen. 

Die Arbeit weist anhand i.iberzeugencler Daten nach, dass die Rumănische 
Kommunistische Partei auf cler Grundlage cler sozialen Gegebefllheiten Ru
măniens, aus einer gereiften revolutionăren Bewegung hervorgegangen ist, die 
am politischen und sozial-okonomischen Leben cler Jahre 191 8-1921  aktiv 
mitgewirkt hat. 
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